

# ΕΡΧΕΤΑΙ ΘΕΡΜΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ!

Τα πρώτα μέτρα που πέρασε την άνοιξη η κυβέρνηση του Πα.Σο.Κ. είναι ο πρόλογος ριζικών ανατροπών προς όφελος των εξωτερικών δανειστών και του μεγάλου κεφαλαίου. Το πρώτο κύμα της επίθεσης είχε ως βασικό του στόχο την μείωση του άμεσων και έμμεσων αποδοχών (μείωση

αποδοχών των δημοσίων υπαλλήλων, κατακρεούργηση των συντάξεων, ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων, απελευθέρωση των απολύσεων, κατάργηση των ΣΣΕ...) με σκοπό την μείωση του μισθολογικού κόστους. Οι επιθέσεις που έρχονται από τον Σεπτέμβρη θα έχουν πολύ πιο βαθύ και ισοπεδωτικό χαρακτήρα και θα αφορούν ευρύτερα κοινωνικά στρώματα που θα ξεπερνούν κατά πολύ αυτά της μισθωτής εργασίας. Στο στόχαστρο του μεγάλου κεφαλαίου μπαίνουν όλες οι δημόσιες παροχές όπως η υγεία, ενέργεια, συκοινωνίες και φυσικά η δημόσια και δωρεάν παιδεία.

Οι εξαγγελίες Διαμαντοπούλου και Παπανδρέου στην περιβόητη «συνάντηση εργασίας» στους Δελφούς σηματοδοτούν της έναρξη της μεγαλύτερης πολεμικής επιχείρησης ενάντια στο Δημόσιο Πανεπιστήμιο. Καταγράφουμε πρόχειρα μερικά σημεία από τις αλλαγές που προβλέπονται:

✖ **Σ**ε νέο μοντέλο διοίκησης των Πανεπιστημίων, ακολουθώντας τη «διεθνή πρακτική». Τα Πανεπιστήμια θα διοικούνται από Συμβούλιο Διοίκησης, στο οποίο θα συμμετέχουν και εξωπανεπιστημιακοί. Στο Συμβούλιο Διοίκησης ανατίθενται αρμοδιότητες, όπως η διοίκηση, ο στρατηγικός σχεδιασμός και ο προϋπολογισμός. Γελωία φαντάζει η αναφορά ότι στις πρυτανικές αρχές ανατίθενται τα αμιγώς ακαδημαϊκά θέματα, όταν είναι φανερό ότι αυτά δεν μπορούν να μην επηρεάζονται από τις στρατηγικές επιλογές. Θιασώτης των νεοφιλελεύθερων -αμερικάνικων προτύπων η κυβέρνηση, επιβάλλει στη διοίκηση των ΑΕΙ τους επιχειρηματίες, οι οποίοι θα παίξουν καταλυτικό ρόλο στον προσανατολισμό των σπουδών και στη σύνδεση με τις επιχειρήσεις του κεφαλαίου, φιμώνοντας κάθε φωνή που θα επιχειρεί να ασκήσει οποιαδήποτε κριτική. Πρόκειται για τον ορισμό της κατάλυσης του αυτοδιοίκητου των ΑΕΙ, που κατοχυρώνεται από το Σύνταγμα.

✖ **Σ**την επιβολή της αξιολόγησης, που θα γίνει «πιο οργανωμένη και σαφής», θα είναι «εξωτερική» και θα «συνδέεται με συγκεκριμένους δείκτες». Είναι γνωστό ότι τα πανεπιστήμια που φιγουράρουν στις ψηλότερες θέσεις της λίστας και που είναι «τα καλύτερα στον κόσμο», στηρίζονται ελάχιστα ή και καθόλου στην κρατική χρηματοδότηση και προσελκύουν πόρους από τις καπιταλιστικές επιχειρήσεις, παράγοντας «προϊόντα» που είναι ελκυστικά γι' αυτές και την κερδοφορία τους. Είναι ξεκάθαρο ότι το κεφάλαιο ενδιαφέρεται για τις λεγόμενες «παραγωγικές σχολές», με αποτέλεσμα οι σχολές των κοινωνικών επιστημών, των ανθρωπιστικών σπουδών να βρεθούν στα αζήτητα, στον πάτο της αξιολόγησης, με συνέπεια τη μείωση και της κρατικής χρηματοδότησης, που θα οδηγήσει πολλές εξ αυτών σε λουκέτο ή μαρασμό.

✖ **Σ**τη μετάβαση από τη διασφάλιση της ποιότητας των προγραμμάτων σπουδών στην πιστοποίηση των σπουδών, στην πιστοποίηση των Ιδρυμάτων από εμπειρογνώμονες με διεθνή σύνθεση. Δηλαδή, δεν θα αρκεί να σου χορηγεί το πτυχίο το Πανεπιστήμιο που σπουδάσεις.

☒ **Σ**την επιβολή προγραμματικών συμφωνιών με το κράτος, που θα συνδέονται με συμφωνημένα κριτήρια, που έχουν σχέση με την απόδοση και αποδοτικότητα των Ιδρυμάτων με στόχο την σταδιακή απεμπλοκή του από τη χρηματοδότηση των Ιδρυμάτων.

☒ **Σ**την καθιέρωση της κάρτας ή του κουπονιού του φοιτητή, που θα του επιτρέπει την πρόσβαση σε διάφορες υπηρεσίες. Τα Πανεπιστήμια θα είναι «αποκλειστικά» υπεύθυνα για τη διαχείριση της φοιτητικής μέριμνας. Στην οικονομική «αυτοτέλεια» των ΑΕΙ συμπεριλαμβάνεται και η μισθοδοσία του προσωπικού τους (εκπαιδευτικού και διοικητικού). Δεδομένης της κρατικής υποχρηματοδότησης και της οικονομικής ασφυξίας, είναι σίγουρο ότι οδηγούμαστε στο στραγγαλισμό των Ιδρυμάτων, που εξωθούνται βίαια στην αναζήτηση πόρων από χορηγούς και προσφορές.

☒ **Σ**την επιβολή ενός πανεπιστημιακού «Καλλικράτη», με καταργήσεις και συνενώσεις ακόμα και ολόκληρων Πανεπιστημίων, με βασικό στόχο την «ελαχιστοποίηση των διαχειριστικών δαπανών». Σύμφωνα με τη Διαμαντοπούλου, η χωροταξική και θεματική αναδιάρθρωση θα προχωρήσει «με γρήγορα βήματα», ενώ ο Παπανδρέου αναφέρθηκε και στην πιθανότητα να γίνει η χρηματοδότηση (που θα ακολουθεί τον φοιτητή και όχι το ίδρυμα) μέσω των Περιφερειών. Ανασχεδιάζεται πλήρως ο χάρτης των Ιδρυμάτων και από τα συνολικά 40 ΑΕΙ και ΤΕΙ, που λειτουργούν σήμερα, θα συνεχίσουν να υπάρχουν στα τέλη του 2011 μόνο τα μισά. Θα γίνουν συγχωνεύσεις τμημάτων ή και σχολών ομοειδούς επιστημονικού αντικειμένου, συγχωνεύσεις ΑΕΙ και ΤΕΙ μεταξύ τους, καθώς και ενσωμάτωση ενός μέρους πανεπιστημίου ή τεχνολογικού ιδρύματος σε ένα άλλο.

☒ **Ο**<sub>1</sub> επίσημες εξαγγελίες Παπανδρέου-Διαμαντοπούλου, δεν συμπεριέλαβαν το πανεπιστημιακό άσυλο. Φρόντισε, όμως, η Διαμαντοπούλου να μας δώσει τη σχετική πληροφόρηση, στην πρωινή εκπομπή της ΝΕΤ. Δεν χρειάζεται να αλλάξει ο νόμος Γιαννάκου, δήλωσε, (σ.σ. θεωρείται επαρκέστατος, μιας και αντέστρεψε το περιεχόμενο του ασύλου, αφού προστατευόμενο αγαθό δεν είναι η ελευθερία της δημόσιας διακίνησης των ιδεών του καθενός, αλλά η ελευθερία της ιδιωτικής διεξαγωγής της εργασίας των πανεπιστημιακών. Η αντιστροφή ισοδυναμεί με την ποινικοποίηση της ελεύθερης πανεπιστημιακής ζωής και της συλλογικής δράσης για την υπεράσπιση της). Όμως, το Συμβούλιο Διοίκησης θα επιβάλλει τώρα το νόμο και όχι το Πρυτανικό Συμβούλιο. Έτσι θα αίρονται και οι σχετικές αναστολές των πανεπιστημιακών.

**ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΙ, ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ**

**Η ΓΝΩΣΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑ**

**ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΙΣ –ΚΑΤΑΛΗΨΕΙΣ –ΔΙΑΔΗΛΩΣΕΙΣ**

**ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΕ ΤΟΥΣ ΕΦΙΑΛΤΕΣ ΤΟΥΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ**

**ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΒΑΡΕΘΗΚΑΝ ΝΑ ΑΚΟΥΝΕ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΝΟΜΟΥΣ –ΠΛΑΙΣΙΑ**